

УДК 336

Белоус А.В.

Научный руководитель: старший преподаватель Шевченко Д.В.

ФПБ Международный университет «МИТСО», г. Минск, РБ

КРЕДИТОВАНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫМ ВАЛЮТНЫМ ФОНДОМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Беларусь является членом МВФ с 1992 г. И в связи с нынешней тяжелой экономической ситуацией в РБ тема «Кредитование Международным Валютным Фондом РБ» является очень актуальной, поскольку кредиты МВФ и рекомендации его специалистов являются одним из действенных механизмов для выхода страны из затянувшегося экономического кризиса. Целью данной работы является анализ опыта предыдущих кредитов и возможность получения новых, а также рассмотрение возможностей, которые предоставляют кредиты МВФ экономике РБ по выходу из кризиса.

После обретения независимости Беларусь с 1993 по 1995 гг получила от Фонда два транша кредита по программе системных трансформаций – в августе 1993 г. (98 млн \$) и в феврале 1995 г. (101,7 млн. \$), а также один кредит «стенд-бай» в сентябре 1995 г. (около 77,4 млн \$). Транши 1993 - 1995 гг. были направлены на стабилизацию и выход экономики страны из кризиса, связанного с исчезновением советской экономической системы. Экономический кризис проявился в постоянном снижении объемов производства, падении уровня жизни населения и усилении дифференциации его доходов, росте инфляции и безработицы. Кульминационной точкой падения производства и уровня жизни населения стал 1995 г. По сравнению с 1990 г. (самым лучшим в дореформенный период) объем производства ВВП в 1995 г. составил 65,3%, продукции промышленности – 61,4%, сельского хозяйства – 73,6%, инвестиций в основной капитал – 38,5%. Галопирующая инфляция за пятилетие возросла в 43,9 тыс. раз, а уровень жизни упал почти в 2 раза. Но благодаря стабилизационным кредитам инфляция была снижена с 2000% до 39% в 1996 г. В этом же году возобновился рост ВВП [1].

Вскоре МВФ прекратил выделение кредитов Беларуси из-за несоответствия экономической политики правительства рекомендациям фонда. В начале 2004 г. правительство и Нацбанк Беларуси заявили об отсутствии необходимости в привлечении кредитных ресурсов МВФ, и в феврале 2005 г. Республика Беларусь полностью погасила указанные кредиты МВФ. С тех пор сотрудничество с фондом было сконцентрировано на получении технической помощи и обучении должностных лиц из Беларуси в области финансовой политики.

В конце 2008 г. белорусские власти вновь обратились к руководству Международного валютного фонда с просьбой о заключении кредитного соглашения «стенд-бай».

В результате согласования РБ и МВФ параметров указанного соглашения Совет Исполнительных директоров Фонда 12 января 2009 г. одобрил программу сроком на 15 месяцев и выделение нашей стране финансовых ресурсов в объеме около 2,46 млрд. \$. По итогам первого обзора были скорректированы и одобрены обеими сторонами новые параметры программы и, в соответствии с запросом белорусской стороны, увеличен общий объем финансирования до 3,46 млрд. \$. Первый транш в 788 млн. долларов Минск получил 14 января 2009 г. Остальные деньги предоставлялись на основании ежеквартальных обзоров. Программа была завершена в 2010 г.

Уникальностью этого займа является то, что программа МВФ для Беларуси достигает по размеру 418,8% национальной квоты страны в Фонде. На данный момент размер квоты Республики Беларусь составляет 681,5 млн. специальных прав заимствования (СДР).

МВФ обычно предоставляет кредиты, но при этом призывает страну прислушаться к определенным рекомендациям. Речь идет об ужесточении монетарной и фискальной политики, об установлении более гибкого режима обменного курса, а также о реализации структурных и рыночных реформ в экономике страны.

Так, в плане монетарной политики меры направлены на повышение процентных ставок, ограничение объемов предоставляемой банкам ликвидности на нерыночных условиях (в том числе для последующего финансирования госпрограмм и расходов местных бюджетов), ограничение темпов кредитования предприятий и населения и др.

С точки зрения фискальной политики, это сокращения финансирования государственных расходов (в том числе в рамках госпрограмм), а также ограничения зарплат в госсекторе.

В случае с Республикой Беларусь это были 20-процентная девальвация рубля и снижение зарплат в бюджетной сфере. В декабре 2010 г. правительство Беларуси отыграло назад свое решение о повышении заработной платы бюджетникам на 23%, оставив 5% роста, а о девальвации рубля даже превысила 20%-й рубеж. Так же в Республике Беларусь приняли такую довольно не популярную меру, как повышение цен на услуги ЖКХ и общественного транспорта [2].

На данный момент Республика Беларусь стремится получить у МВФ стабилизационный кредит на сумму до 7 млрд. \$. Но несмотря на неплохой правительственный курс действий Беларусь может не получить очередной кредит. Новая программа кредитования МВФ нужна стране не ради структурных реформ экономики, а для рефинансирования старых долгов, в том числе и первого кредита фонда.

Для получения кредита властям следует тщательно контролировать поступление доходов в ситуации сокращения доходов, прибыли, потребления и торговой деятельности. Целесообразно отложить повышение заработной платы в государственном секторе при одновременном предоставлении

адресной социальной помощи для защиты наиболее бедных слоев населения от последствий кризиса. Также важно, чтобы дефицит бюджетов местных органов управления находился под контролем.

Для укрепления макроэкономической стабильности необходима осторожная налогово-бюджетная политика, которая содействовала бы уменьшению перекосов в системе.

Национальному банку Республики Беларусь необходимо ужесточить кредитную политику. Учитывая, что уровень процентных ставок уже высок, следует ввести строгие ограничения на кредитование в рамках государственных программ. Это не только приведет к снижению спроса на импорт, но также будет способствовать более эффективному управлению рисками в банках. Также важно будет упрочить операционную независимость Национального банка путем изменения законодательства, что будет содействовать реализации денежно-кредитной политики и проведению эффективного банковского надзора. Ослабление этой политики должно происходить при условии продолжения снижения инфляции и восстановления уровня резервов [3].

Банковский сектор остается уязвимым с точки зрения увеличения доли неработающих кредитов (НРК) и риска нехватки внутренней ликвидности. В этой связи следует продолжить тщательный мониторинг качества активов и ситуации с ликвидностью и требовать соблюдения пруденциальных норм.

Для того чтобы восстановить выдающиеся показатели роста последних лет, для Беларуси будет крайне важно усилить свои факторы роста за счет проведения структурных реформ. Учитывая ограниченную возможность по наращиванию вложений капитала и труда за счет внутренних источников, для возобновления высоких темпов экономического роста потребуются значительный рост производительности. В данном контексте следует сохранять приоритетность государственных расходов, связанных с образованием [4].

Более эффективное распределение ресурсов, более крупный и динамичный частный сектор и расширение использования иностранного капитала могут оказать содействие в стимулировании роста производительности. Беларусь может много выиграть за счет проведения рыночно-ориентированных реформ, учитывая то, что страна находится лишь на ранней стадии перехода к рыночной экономике, а ее структурные реформы могут быть сконцентрированы на переходе от государственного контроля к действию рыночных сил и постоянном и неуклонном продвижении приватизации [5].

Для того чтобы рыночные силы могли сыграть свою определяющую роль в распределении ресурсов, следует значительно сократить государственное вмешательство в экономику.

Таким образом, главным минусом кредита МВФ является рост внешнего долга. Также это заставляет правительство вводить крайне не популярные с точки зрения народа меры жесткой экономии, которые являются необходимыми для получения кредита. С другой стороны, это возможность пополнить золотовалютные резервы, укрепить валютный курс белорусского рубля и начать структурные реформы в экономике.

Список цитированных источников

1. <http://www.imf.org/external/country/BLR/rr/rus/>
2. Авдокушин, Е.Ф. Международные экономические отношения. – М., 2006.
3. Мойсейчин, Г.И. Внешний государственный долг и его обслуживание / Г.И. Мойсейчин, Л.В. Прокопенко, Е.Ю. Коленчиц // Белорусский экономический журнал. – 2003. – №3.
4. <http://srv.president.gov.by/rus/map/econ.shtml>
5. <http://belta.press.net.by>

УДК 339.727.3

Беляцкая А.И.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Шабловская Т.В.

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации, г. Гомель, РБ

СОТРУДНИЧЕСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С МЕЖДУНАРОДНЫМИ КРЕДИТНО-ФИНАНСОВЫМИ ИНСТИТУТАМИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РАЗВИТИЯ

Актуальность темы. Под влиянием многих факторов функционирование международных кредитно-финансовых отношений усложнилось и характеризуется частыми изменениями. Поэтому изучение мирового опыта представляет большой интерес для формирующейся в Беларуси и других странах СНГ рыночной экономики. Постепенная интеграция Беларуси в мировое сообщество, вступление в Международный валютный фонд и группу Всемирного банка требуют знания общепринятого цивилизованного кодекса поведения на мировых рынках валют, кредитов, ценных бумаг, золота. Заметное повышение активности международных кредитно-финансовых институтов, равно как и значительное увеличение их общего количества, является одним из примечательных феноменов современного международного развития. Международные кредитно-финансовые институты играют всё более заметную роль в мировой экономике. Во-первых, их деятельность позволяет внести необходимое, регулирующее начало и определенную стабильность в функционирование валютно-расчетных отношений. Во-вторых, они призваны служить средством для налаживания валютно-расчетных отношений между странами, причем эта функция неизменно усиливается. В-третьих, возрастает значение международных валютно-финансовых и кредитных организаций в сфере изучения, анализа и обоб-